

# НАША КОММУНИЗМА

Год издания 16-й

№ 118 (3092)

СРЕДА, 14 июня 1967 года

Цена 2 коп.

## ТУРИСТЫ С НЕВЫ — В АНГАРСКЕ

13 июня на целый день в нашем городе останавливались 400 туристов с поезда «Нева», совершающих путешествие по Сибири. Ленинградцы побывали на стройках, на промышленных предприятиях, во дворцах культуры Ангарска.

# ИРКУТСКАЯ ОРДЕНОНОСНАЯ МИТИНГ В ЦЕНТРЕ ОБЛАСТИ

Площадь имени Кирова. Многого видела она в многолетнюю историю Иркутска. На ней в декабре 1917 года красногвардейцы под командованием Лазо провозгласили на ней советскую власть. В годы Советской власти площадь имени Кирова стала местом проведения праздничных демонстраций и митингов. В последние годы она снова была как никогда ликующей. Взгляды людей обращены в трибуне. Над ней на фронтине здания Дома Советов краснеет подлинник. На нем сидит основатель и вождь первого в мире социалистического государства Владимира Ильича. Рядом изображены серпа и молота — символ нерушимого союза рабочего класса и крестьянства. Под ними понятны и близкие всем советским людям слова: «Вперед, к победе коммунизма!».

Митинг представителей трудящихся, посвященный награждению Иркутской области орденом Ленина, открывает председатель облисполкома Ю. А. Кравченко. Над площадью звучит Гимн Советского Союза.

Слова предоставляется первому секретарю обкома партии, члену ЦК КПСС С. И. Шетинину. Плз бурные аплодисменты присутствующих он оглашает Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Иркутской области орденом Ленина и провозгласил речь.

Весть о награждении нашей области высшей правительственной наградой мгновенно облетела все города и села Приангарья, вызвала горячие чувства радости и гордости у труженников области, — говорит оратор. — Каждый из нас в эти незабываемые дни приспосабливал глубокую признательности и благодарности Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза, Советскому правительству за высокую оценку трудовой деятельности иркутян по развитию экономики и культуры нашей области.

Оглядываясь на пройденный путь, мы вочию видим, какие огромные преобразования свершились на земле иркутской за 50 советских лет.

Высокая награда Родины в славном юбилейном году по достоинству венчает самоотверженный труд рабочих и работниц, колхозников и колхозниц, специалистов народного хозяйства, работников науки, просвещения и здравоохранения, культуры и искусства, всех трудящихся области, руками и умом которых некогда отсталая окраина России, край каторги и сыска, горя и слез, как писал Максим Горький, превратилась в край мощной индустрии, крупных промышленных и энергетических комплексов, развитого сельского хозяйства, растущего благосостояния и культуры, радостной жизни трудящихся.

В гигантских преобразованиях нашего края велик вклад многотысячной армии славных строителей, флагманом которых является коллектив ордена Ленина «Братскгэстроя». Это их руками и мужеством в неслыхных сибирских условиях, часто в необжитых таежных местах воздвигнуты гигантские электростанции и лесопромышленные комплексы, нефтехимические производства и алюминиевые заводы, проложены новые железные дороги, построены академические институты. Там, где еще недавно шумела сибирская тайга, выросли современные социалистические города Ангарск и Братск. На месте маленькой деревушки, что под Иркутском, вырос

город алюминщиков Шелихов, у знаменитой горы Коршунки построен город металлургов Железногорск.

Гиганты индустрии — Братская ГЭС и Коршунковский горнообогатительный комбинат. Братский лесопромышленный комплекс и Байкальский целлюлозный завод, Братский и Иркутский алюминиевые заводы, Ангаро-Устьольский комплекс химических и нефтехимических производств — являются гордостью всего советского народа. Слава о них идет и за рубежами нашей страны.

Земля иркутская сегодня — это сотни тысяч гектаров новых пашен, радиолюбимых труженников высокими урожаями. Это тучные стада крупного рогатого скота и ослы овец, современные птицеводческие фабрики и свиноводческие фермы. Это новые села и деревни с клубами и школами, кинотеатрами и библиотеками, электричеством и радио, зажиточной культурной жизнью земледельца. 50 лет тому назад на 100 гектаров поселов в Иркутской губернии приходилось четыре конных пугала, одна конная сеялка и одна конная жатка — на 250 гектаров уборочной площади. Сегодня на колхозных и совхозных полях работает более десяти тысяч тракторов, 6500 зерновых комбайнов, 3700 грузовых автомобилей и много другой техники.

50 советских лет коренным образом изменили культурный облик нашего края, уделом которого в дореволюционное время была массовая неграмотность. Сейчас у нас одним только студентов вузов в сто раз больше, чем было унаучился старших классов в 1914 году.

Сегодня в нашей области учится каждый четвертый житель. До революции на всю Восточную Сибирь и Дальний Восток был один учительский институт в Иркутске. Сегодня в семи вузах и 47 средних специальных учебных заведениях обучается 97 тысяч человек.

Замечательные свершения, которые произошли на иркутской земле за минувшие полвека, радуют каждого из нас. Мы по праву гордимся ими. Все это результат превращения в жизнь бессмертных ленинских заветов, ленинских планов индустриализации и коллективизации, осуществления культурной революции, мудрой политики и руководства Коммунистической партии, постоянной заботы и огромной помощи Советского правительства, всей нашей страны сибирскому краю.

Высокая награда есть не только признание достигнутого. Она и обязывает многому. У нас есть трудности и недостатки, нерешенные проблемы. Перед нами стоят большие задачи, определенные Директивами XIII съезда партии по дальнейшему ускоренному развитию производительных сил Восточной Сибири.

Позвольте, товарищи, — говорит Шетинин, — еще раз от нашего имени, от имени всех трудящихся области выразить глубокую благодарность ЦК КПСС, Президиуму Верховного Совета, Совету Министров СССР за столь высокую оценку нашей работы.

Разрешите заверить Центральный Комитет партии, Советское правительство, что труженники Приангарья будут с удвоенной энергией трудиться над осуществлением исторических решений XIII съезда КПСС, встретят золотой юбилей Советского государства новыми успехами на всех участках коммунистического строительства и всегда будут достойны высокой чести орденоносной области.

Выступает главный инженер ордена Ленина «Братскгэстроя», Герой Социалистического Труда, лауреат Государственной премии А. М. Гандин.

— За сравнительно небольшой срок, — говорит он, — наш коллектив построил величайшую в мире Братскую ГЭС, первую очередь лесопромышленного комплекса, первую очередь Братского алюминиевого завода, Коршунский горнообогатительный комбинат.

Я рад доложить, что предприятия Братска дают продукцию не только для Сибири и страны, но и во многие страны мира.

Немало сделали строители Братска, но предстоит свершить еще больше. Отвечая на награду Родины, мы обещаем выполнять социалистические обязательства, взятые в честь 50-летия Октября.

Расточница ордена Трудового Красного Знамени завода тяжелого машиностроения имени В. В. Куйбышева депутат Верховного Совета РСФСР Т. И. Карнаухова сказала:

— Сибирь богата не только своими недрами, но и трудолюбивыми людьми. Этот труд отмечен награждением орденами и знаками предприятий области. Одним из первых высокой правительственной награды был удостоен наш завод.

Выступает директор энергетического института Сибирского отделения Академии наук СССР, академик Л. А. Мелентьев.

— Наша область является основным научным центром Восточной Сибири. В Иркутске работают крупнейшие вузы страны, много научно-исследовательских институтов, среди них восемь институтов Академии наук СССР.

Слово предоставляет секретарю парткома ордена Трудового Красного Знамени Ангарского нефтехимического комбината В. Д. Сумин.

— Наша область награждена орденом Ленина, — говорит он. — В Указе говорится, что этой честью она удостоена, в частности, за создание крупных промышленных, энергетических комплексов. Мы, ангарчане, гордимся тем, что являемся одним из активных участников создания комплекса нефтехимических производств. В ответ на награду химии Ангарска решили перевыполнить свои обязательства к 50-летию Советской власти.

На трибуне управляющий ордена Ленина треста «Лензолото» Г. А. Горбунов.

— Многоотрасльный коллектив ленских горняков, — говорит он, — с большим удовлетворением встретил весть о награждении нашей области орденом Ленина.

Наш коллектив успешно выполнил план золотодобычи первого года пятилетки. За результаты работы в первом квартале текущего года горнякам золотой Лены вручено переходящее красное знамя Министерства и ЦК профсоюза.

— Сибиряки — ветераны революции, гражданской войны и строительства Советской власти, — сказал старый большевик И. Д. Шиповских, — с глубоким удовлетворением узнали о награждении Иркутской области высшей правительственной наградой — орденом Ленина. Нам приятно сознавать, что старое поколение большевиков вложило свою лепту в борьбу за становление власти Советов. Мы гордимся трудом нового поколения, успешно продолжающего дело отцов.

От имени юной и девушек области за высокую награду благодарит Центральный Комитет партии и Советское правительство первый секретарь областного комитета ВЛКСМ Г. Ф. Куцев.

— По комсомольским путевкам, — говорит он, — в суровый сибирский край приехали десятки тысяч юной и девушек. Это благодарное решение стало для них высшей степенью проявления патриотизма, исполнения гражданского долга.

Слово предоставляется главному геологу Иркутского геологического управления лауреату Государственной премии Л. М. Тумольскому, студентке третьего курса политехнического института Светлане Макаренко.

От имени аларских хлеборобов слово предоставляется председателю колхоза «Страна Советов» Герою Социалистического Труда, депутату Верховного Совета РСФСР С. И. Шучику, бригадиру электриков члену бюро Шелиховского горкома КПСС С. Ф. Зайкало.

Слово для зачитания телеграммы ЦК КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР предоставляет секретарю обкома КПСС Е. Н. Антунину. Митинг единодушно принимает ее.

## НАШ ОТВЕТ — ЮБИЛЕЙНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

ВЕСТЬ о награждении Иркутской области орденом Ленина к сердцу работников четвертого завода железобетонных изделий. Ангарские панели хорошо знают в Усолье и в Иркутске, Улан-Удэ и Ташкенте, в этом году ангарчане отправили целых три дома в дружественную Монголию.

— Мы гордимся наградой и тем, что доля нашего труда есть в заслугах области, отмеченной высокой правительственной наградой, — сказал, открывая митинг, бригадир Р. В. Поздняков, секретарь партбюро завода. В обеденный перерыв в огромном пролете завода собрались рабочие первой смены на митинг, чтобы выразить свои чувства по поводу награждения.

Слово берет директор завода В. Т. Булаев, слесарь ремонтно-механического цеха М. Д. Раздобров, старейший рабочий И. И. Скипин, работница бетоносмесительного цеха Г. Кравченко, бригадир такежлажников Н. Подольский и другие.

— Награда ко многому обязывает, — говорит начальник цеха М. П. Зайцев, — наш ответ на признание заслуг трудящихся области будет новые трудовые успехи. Выполним успешно свои юбилейные обязательства.

Собравшись единодушно принимая текст приветственной телеграммы.

## Слово электрозаводцев

В 4-м цехе Ангарского электромашиностроительного завода — многолюдно. Идет митинг, посвященный большому знаменательному событию в жизни трудящихся нашей области — награждению Иркутской области орденом Ленина.

Митинг открывает директор завода Виталий Иванович Калмыков. — В этом юбилейном году, — говорит он, — трудящиеся нашей области удостоились высокой правительственной награды — ордена Ленина — за заслуги в культурном строительстве, за внедрение энергетических и промышленных комплексов в нашей области. В этом, отмеченном правительственной наградой труде есть, товарищи, и вклад нашего коллектива. Вы все знаете, что продукция нашего завода поступает на многие предприятия нашей страны, а также во многие зарубежные страны.

Далее в заключение своей речи Калмыков сказал: — От имени коллектива нашего завода я заверяю партию и правительство, что мы, как и все трудящиеся нашей области, будем достойны этой высокой награды.

Все выступающие на митинге выразили слова горячей благодарности нашей партии и правительству за столь высокую оценку их труда. И все выступающие от имени своего коллектива наметили новые задачи в социалистическом соревновании в честь пятидесятилетия Советской власти.

Илья Петрович ГОРИН, бригадир электрослесарей, ударник коммунистического труда.

Я думаю, что коллектив 3-го цеха достоин встречи 50-летию Советской власти.

Артур ОРЛОВ, технолог. — В ответ на высокую награду повысим качество выпускаемой продукции.

Юрий КУЛИКОВ, механик. — Коллектив 1-го цеха выражает большую признательность партии и правительству за высокую награду. Будем же достойны ее, встретим юбилей Октября высокими производственными показателями.

Юрий Максимович КОСЕНКО, начальник 4-го цеха. — Наш коллектив берет обязательство к 50-летию Советской власти завоевать звание коллектива коммунистического труда.

Приветственную телеграмму ЦК КПСС зачитал начальник ПТО Михаил Иванович Бондарев.

Вести с пусковых: сероочистка

КРЮЧКИ И ЗАЦЕПКИ

КОМПЛЕКС сероочистки сухих газов — пусковой этого года. Строители и монтажники уже выполнили большой объем работ. Так, монтажный участок (начальник т. Волков) по установке 15-50 смонтировал мачту и при помощи ее поднял колонну К-101.

Колонна смонтирована с площадками и уже заново окрашена, тем самым сокращены сроки по изоляции и окончанию работ по установке. В настоящее время монтажники АМУ-2 готовят к подъему колонну К-102 весом более 130 тонн, которая будет монтироваться также с металлоконструкциями и изоляцией на земле.

На установке своим трудом отличается бригада Н. Яковлева из Сибпромвентилации. Эта организация уже заканчивает свои работы, электромонтажные бригады МСУ-76 сейчас ведут прокладки электрокабеля. И вместе с тем усилия строителей тормозят несвоевременные поставки материалов и оборудования УКСом нефтехимкомбината. Так, УКС не выдал в монтаж шты электрооборудования и кабель МСУ-76, нет кабеля и для монтажа трасс КИП. Сроки поставки по сетевому графику сорваны на 30—35 дней, а это не дает возможности монтажникам развернуть работы в полную силу.

И в то же время АМУ-2, получив все оборудование, все-таки не укладывается в сроки сетевого графика по причинам, так сказать, объективного характера. Мон-

тажники сорвали срок монтажа нагнетателей (окончание по графику 30 мая), сдачу колонны К-102 под изоляцию (срок по графику 25 мая), монтаж двух мачт (срок 22 мая) и ряд других работ. Аналогичное положение и на других объектах комплекса. Большое препятствие в окончании работ на комплексе — в производстве выданы проекты 1961—65 годов, не прошедшие ревизию, не приведенные в соответствие с существующими правилами СНиП. Что получилось из этого, видно на примере объекта 15-71, где строительство — монтажные работы находятся в стадии окончания, а проверка РГТИ выявила 24 пункта серьезных нарушений, которые требуют частичного демонтажа оборудования и различных ненужных работ.

Полученные замечания — только начало, нужны еще и проекты на их выполнение. Их нет, и неизвестно, когда будут, срок же сдачи установки по сетевому графику — август.

Возникает вопрос: куда же смотрели руководители ИФЗ и УКСа, почему не произвели ревизию чертежей по этой установке и одновременно не получили новый проект? Кстати, это не только по этой установке, но и по блоку 79/3, который давно закончен строительством, но не принимается в эксплуатацию опять-таки из-за влущенной проектной. В ведомости дополнительных работ их насчитывается до 11 пунктов, причем по отдельным замечаниям нет проектов, и неизвестно, когда будут.

А. ДИМОВ, начальник пускового комплекса.

ЗА ПОСЛЕДНИЕ четыре года в вечерних школах нашего города завершили восьмилетнее образование 3562 человека, из них 2363 — без отрыва от производства.

Подучили развитие новые формы вечернего образования, оправдавшие себя на практике, — ускоренное обучение за курс восьмилетней школы, курсы мастеров. Улучшилась учебно-материальная база вечерних школ. На некоторых промышленных предприятиях разработаны перспективные планы повышения общеобразовательного уровня работающей молодежи, создаются необходимые производственные и бытовые условия для учащихся.

Решения XXIII съезда КПСС побуждают по-другому взглянуть на школьное дело. И вот в сентябре 1966 года бюро городского комитета партии тщательно обсудило вопрос о том, как партийные и комсомольские организации города занимаются вопросом повышения общеобразовательного уровня работающей молодежи. Было принято решение, сосредоточивающее внимание руководителей предприятий, партийных организаций на нуждах вечерних школ.

В ряде организаций и учреждений проделана значительная работа по выполнению этого решения ГК КПСС. Примером действенной помощи школам работающей молодежи могут служить секретарь партийной организации СМУ-4

т. Денисенко, работник отдела кадров Востокхиммонтажа т. Габрусенко. Большую заботу об учащих проявляла инженер по подготовке кадров завода полукочевания нефтехимического комбината т. Веретенченко. Благодаря ее помощи удалось вернуть в школу учащихся 9 «а» и 9 «б» классов. Помогают школе руководители ангарских электростанций, начальник отдела по подготовке кадров РМЗ т. Шипилина и секретарь парторганизации котельно-сварочного цеха РМЗ.

2 июня на семинаре секретарей партийных организаций города выступал заведующий городским отделом народного образования т. Головин. Он еще раз заострил внимание на вопросе повышения общеобразовательного уровня работающей молодежи. Тем более, что есть еще у нас существенные недостатки, которые надо устранять, ведь значительная часть рабочих и служащих, не имеющих восьмилетнего и среднего образования, пока не обучается в школах. Осенью прошлого года только по 46 предприятиям города выявлено 11 607 человек молодежи, не имеющих восьмилетнего образования. Народнохозяйственный план комплектования вечерних

школ в 1966—67 учебном году не выполнен. В целом по городу на 1 сентября 1966 года вечерние школы были комплектованы учащимися только на 86 процентов.

Кроме того, из обучающихся в 1965—1966 учебном году в школах рабочей молодежи города было 36 процентов учащихся. А многие профсоюзные организации не выясняют причин ухода из школ учащихся, плохой посещаемости занятий и слабой успеваемости. Мирятся с тем, что отдельные руководители предприятий задерживают учащихся на сверхурочных работах, направляют их в длительные командировки, переводят в неудобные для учебы смены, не предоставляют установленных правительством льгот.

Такой факт был, например, в ИФЗ, где начальник цеха № 2

образовательного уровня молодежи, занятой в народном хозяйстве, которым обязывает органы народного образования и общественные организации принять меры по дальнейшему развитию вечернего и заочного образования. Поэтому следует широко развернуть разъяснительную работу среди молодежи о необходимости повышения общеобразовательных и технических знаний, развивать у нее интерес к науке и технике, стремление к культурному росту и самообразованию.

Нужно взвучивать и планомерно улучшать работу по закреплению контингента учащихся вечерних школ, изучать и устранять причины пропуска занятий и отсева.

Необходимо включать обязательства по организации общеобразовательной учебы молодых

БЕЗ ОТРЫВА ОТ ПРОИЗВОДСТВА

ПОВЫШЕНИЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УРОВНЯ РАБОТАЮЩЕЙ МОЛОДЕЖИ —

ДЕЛО ОБЩЕСТВЕННОЕ

т. Суббота на просьбу школы обратить внимание на плохую посещаемость учащегося 10-го класса Зуева ответил: «Не говорил с ним и говорить не буду». Или секретарь парторганизации Союзтеллостроя, он же главный механик, на повторную просьбу школы вернуть учащегося 8-го класса Алексеева ответил: «Не хочет учиться — нечего звонить, один раз позвонили и хватили».

Общественные организации нефтехимического комбината не все-гда оказывали помощь школе. В результате чего вышло за учебный год 39 человек. Плохо занимались в этом году учебной работой в СМУ-7, где секретарь парторганизации т. Пермяков (из 7 человек вышло 6), СМУ-1, где секретарь парторганизации т. Магер, секретарь комсомольской организации т. Мамедов (из 8 учащихся вышло 7 без уважительных причин).

Презиум ВЦСПС, бюро Центрального Комитета ВЛКСМ и Министерство просвещения СССР приняли Постановление «О работе профсоюзных, комсомольских организаций и органов народного образования по повышению обще-

производственников в коллективные договоры и учитывать их выполнение при подведении итогов деятельности предприятий, присвоений званий бригад и ударников коммунистического труда. Содействовать повышению производственных разрядов и выдвижению на более ответственные участки работы в первую очередь учащихся и выпускников вечерних и заочных школ.

Партийные и комсомольские организации предприятий должны уже сейчас заняться комплектованием школ работающей молодежи, чтобы до 1 сентября закончить работу по набору. При этом нужно дойти до низовых коллективов, до каждого молодого человека. Целесообразно образовывать комиссии содействия школе из представителей партийных, комсомольских, профсоюзных организаций и школ. Иметь перспективные планы повышения общеобразовательного уровня молодежи на каждом предприятии. А главное, не забывать, что повышение общеобразовательного уровня работающей молодежи — дело партийное.

Л. ФИЛЬ, инспектор города.

МЕРТВЫЙ КАПИТАЛ

С 1 ИЮЛЯ нефтехимический комбинат перейдет на новые условия планирования и экономического стимулирования. В числе заводов комбината перейдет и завод полукочевания. На заводе много делается для подготовки к осуществлению реформ, но есть еще ряд проблем, решение которых зависит не от начальников цехов, завода, а разрешить их необходимо.

Я коснусь лишь одной, относящейся к цеху № 7. Нередко случается, что потребители смолы, а ими являются в основном металлургические заводы, сокращают ее потребление, и цех вынужден смолу откачивать в ямы. В конце прошлого года ее накопилось в ямах 28 тысяч тонн.

Слить смолу несложно, а вот взять ее обратно не так-то легко. Ведь в эти же ямы попадает вода. Руководство цеха сумело с

помощью обогревающих заборников типа клетки-корзины с большим трудом обезвредить 8 тысяч тонн смолы, а 20 тысяч тонн все еще находится в ямах, и нет никакой гарантии, что это количество не увеличится в дальнейшем.

Для цеха смола в ямах является фактически незавершенным производством. Каждая тонна смолы стоит 10 рублей 60 копеек. Следовательно, в ямах лежит мертвым капиталом более чем 200 тысяч рублей. Конечно, пока цех не перейдет на новые условия, подобное омертвление не вызывается, но после перехода, когда в коллективе начнут по-хозяйски относиться к каждой тонне, тысячи тонн нерезализованной смолы сильно скажутся на экономике цеха.

П. ВЛАСЮК, контролер ОТК завода полукочевания.



На доме, который строится поочередно в 13-м микрорайоне, встретил двух девушек. Они застряли из бригады Александра Ковалючка. Лида Казаринова и Мальвина Домбровская ежедневно перевыполняют производственные задания. Мальвина — студентка 4-го курса Ангарского политехникума. В бу-

ЧТОБЫ ТРУД СТАЛ ЛЕГЧЕ

КОГДА проходишь по территории деревообрабатывающего комбината № 2, видишь лес подъемных кранов и других механизмов. Они заменяют труд людей. Многие из этих механизмов — результат рационализаторских поисков. — Работать сейчас стало намного легче, чем пять лет назад, — говорит начальник лесопильного цеха Виталий Дмитриевич Брехов, — и все же на предприятии есть много рабочих мест, где требуется механизировать труд людей. Еще в начале года УПП строительства объявило смотр-конкурс на постановку лучшей технической выборочки. Ме-

рприятие это посвятили пятидесятилетнему юбилею Родины. В конкурсе приняли участие все строительные организации Ангарска. Активно включились и рационализаторы лесопильного цеха ДОКА № 2. Руководство цеха с помощью рабочих составило специальный тендер, включающий в себя перечень вопросов по механизированным участкам. Бывший мастер цеха (сейчас механик) т. Борисов прочитал в мае для рационализаторов лекцию «Применение режущих инструментов в лесопильном» и «Значение абразивных инструментов». С рабочими цеха регулярно проводились занятия по техникуму, что повысило уровень

технических знаний и усилился приток рационализаторских предложений. На пятнадцать поданных предложений шесть наиболее ценных уже приняты и внедрены. Интересные мысли вложены и в остальные предложения, которые в ближайшее время будут рассмотрены. Слесарь Николай Арсентьевич Хмелев сконструировал очень удобный и безопасный в эксплуатации сборщик опилок на второй раме. Выполнив условия юбилейного конкурса, рационализаторы цеха поставили перед собой задачу — значительно облегчить труд деревообработчиков. А. СТЕНЯКИН, вештатный корреспондент.

ушем она — инженер-энергетик. Мечтает поступить в этом году в политехнический институт и Лида Казаринова. А пока они приобретают на строительстве домов практический опыт. На снимке: Л. Казаринова и М. Домбровская. Фото А. Хамзина.

# ДЕНЬ ДЕПУТАТА В САВВАТЕЕВКЕ

В Савватеевке прошел День депутата. На нем присутствовали хозяйственный и партийный актив совхоза, интеллигенция села, заведующие отделами Ангарского исполкома горсовета.

Председатель сельсовета М. Л. Михайлов рассказал собравшимся, что сделали депутаты за истекшие после выборов два месяца. Сельскохозяйственная комиссия, которую возглавляет депутат А. М. Зуева, перед осенне-полевыми работами провела проверку готовности техники в семьях совхоза к полевым работам. Материал проверки обсуждался на II сессии сельсовета.

Бюджетная комиссия под руководством Д. Я. Никифорова проверила исполнение бюджета исполкома сельсовета, его расходование местной восьмилетней школой, клубом, библиотекой, внесение отчислений в государственный бюджет совхозов. Культурно-бытовая комиссия

выполнила приказ избирателей. Под ее руководством замостили главнейшую, Школьную и частично Партизанскую улицы.

Секретарь горисполкома В. В. Соснин рассказал о Постановлении ЦК КПСС об улучшении работы сельских и поселковых Советов депутатов трудящихся, о правах и обязанностях депутатов, о контроле за соблюдением законов и решений вышестоящих органов власти и выполнении планов и обязательств перед государством, усилении организаторской работы среди населения и повышении роли депутатов. Соснин подробно остановился на работе постоянных депутатских комиссий, образованных на первой сессии в марте.

закон о всеобщем образовании, какую работу должен проводить сельсовет, чтобы охватить всех детей села обязательным восьмилетним образованием.

Много вопросов было задано заведующей горздравотделом М. А. Усовой по улучшению медицинского обслуживания Савватеевки. Депутаты высказали пожелание, чтобы два раза в месяц из города приезжали врачи для планово-профилактических осмотров населения села. Они отметили, что с организацией совхоза и с передачей медицинской обслуживания медсанчасти строительства ухудшилась медицинская помощь савватеевцам. Этот вопрос депутаты подняли на своей первой сессии, отмечала городская печать, но пока все остается по-прежнему.

Заведующая горфо Н. В. Еланцева рассказала, из каких доходов складывается бюджет сельсовета, на какие цели он расходуются и какой контроль за его исполнением должны осуществлять депутаты и бюджетная комиссия.

Заведующая гособеспечением р. К. Косирова рассказала об основных положениях закона о пенсионном обеспечении и ответила на вопросы.

Заместитель заведующего горно А. А. Пестерева разъяснил

Я. СУГАК, вештатный корреспондент.



Лидия Пашкова и Зинаида Тарасова в комплексной бригаде РСУ ЖКУ выполняют отделочные работы. Первая — штукатур, вторая — маляр. За высокую производительность и хорошее качество им присвоено звание ударников коммунистического труда. Сейчас они вместе с бригадой несут трудовую вахту в честь 50-летия Советской власти.

На снимке: Лидия Пашкова и Зинаида Тарасова. Фото И. Амосова.

## ОНА — ИЗ ПЕРВЫХ

О ТЕХ, КТО РЯДОМ

ОПРОЖИТОЙ жизни рассказывать можно по-разному — скучными официальными строчками автобиографий, сжатым языком служебных характеристик. А можно просто разложить на столе старые фотографии. И сразу как будто в широкую просторную комнату вернется ушедшая молодость и напомнит до мельчайших подробностей отшумевшие далекие годы.

...Сп старой фотографии глядят лицо юной красивой девушки. Глазко зачесанные назад волосы, в глазах веселые застывшие огоньки, прямой открытый лоб и широко сжатые губы. Дуся Лазченко. Комсомолка. Райкомовка.

...Воронцовка. Затерявшееся село в Воронежской губернии. Как это было давно, но, кажется, совсем недавно.

Революция.. Сколько влюбленного принесла она в

жизнь и быт Воронцовки. Вздуряженный народ хридит по улицам и распевал революционные песни. Вместе со всеми Дуся ходила по воронцовским улицам и пела...

Вставай, проклятем Заклейменный. Весь мир голодных И рабов..

А потом ездила по деревням, создавая комсомольские ячейки. Ненавистью горели глаза кулаков при виде комсомольцев. Убивали из-за угла, стреляли из обрешов. В это время и встретила Дуся с человеком, который заполнит всю ее жизнь глубоким содержанием. Это был учитель и адвокат, журналист и истовый партизан Борис Лазченко. С ним, плечо к плечу, и прошла Дуся через все испытания революции.

...Смотрят на меня с фотографии молодые глаза. А напротив женщина, убежденная

седой, с лицом, испещренным морщинками, только глаза все такие же умные, добрые и по-молодому живые, хоть и много слез пролила, много пережито.

...Воина. Борис добровольцем ушел на фронт. На руках остались двое малышей. Потом к ним прибавились дети-сироты из Ленинграда. Вот и стала Евдокия Михайловна всем матерью. Сейчас уже все взрослые.

С фронта приходили, хоть и редко, треугольники писем, а потом и их не стало. В смерть Бориса не поверила, не верит и сейчас. Все кажется, войдет сейчас веселый и шумливый.

Выросли ее дети, получили высшее образование, работают. Все еще работает и Евдокия Михайловна. Вы можете каждое утро встретить ее на проспекте имени Карла Маркса шагающей в поликлинику № 2, где она работает сестрой-хозяйкой. Ю. ШУМАЙЛОВ.



Больших успехов в социалистическом соревновании добилась бригада отделочников СМУ-5, возглавляемая Николаем Пруссом. Сейчас этот коллектив ведет отделку новой школы в 3-м микрорайоне.

На снимке (слева направо): Н. Прусс, Г. Мирошниченко, Г. Анашкин, В. Заряно, Н. Воронова, Л. Судакова, З. Мигалькина, Н. Гончарук, Л. Стоикова, С. Красникова, В. Копдратьева. Фото А. ХАМЗИНА.

## НАШ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ЛЕКТОРИЙ

# ВНУТРИЗАВОДСКОЙ ХОЗРАСЧЕТ В НОВЫХ УСЛОВИЯХ

ТЕМА СЕДЬМАЯ

ОРГАНИЗАЦИЯ внутризаводского хозрасчета основывается на тех же основных принципах, что и заводского хозрасчета, но с известными ограничениями, так как деятельность цехов, участков, отделений и других звеньев предприятий осуществляется в рамках этого предприятия и не выходит за его пределы.

Хозрасчетным подразделениям (основным цехам) устанавливаются не позднее чем за 10—15 дней до начала планового периода следующие плановые показатели (на год с разбивкой по кварталам и месяцам) как примерные:

производство продукции в номенклатуре, по объему и качеству, обоснованные расчетами загрузки, оборудования и расчетами потребности материальных ресурсов;

план по труду, численность персонала по категориям, фонд зарплат, выработка и средняя зарплата одного работника;

план по себестоимости продукции;

план организационно-технических мероприятий.

Установление в планах хозрасчетным подразделениям таких показателей, как объем реализации, сумма платы за производственные фонды, сумма прибыли и ре-

зультативности, зависит от специфики производства и степени подготовленности подразделений и предприятий к такому планированию.

Кроме того, для хозрасчетных подразделений устанавливаются показатели оперативно-производственного планирования — суточные, недельные и декадные графики выпуска продукции, комплекующие графики движения полуфабрикатов — в химической и нефтехимической промышленности, сквозные графики, графики пропорциональности — в машиностроении, графики «стандартной недели», регулирующие производство продукции по номенклатуре в легкой, пищевой промышленности, и т. д.

Для вспомогательных хозрасчетных цехов также устанавливаются плановые показатели:

себестоимость единицы продукции; себестоимость всего выпуска по статьям калькуляции;

сметы затрат по статьям для в виде норм расхода материалов и трудовых ресурсов, смет цеховых расходов и т. д.

Применение принципа ответственности для хозрасчетных подразделений предприятия имеет своеобразие, но по существу, содержащееся в тех же задачах для хозрасчетных цехов, как и для предприятий. Это вытекает из главной за-

дачи организации внутризаводского хозрасчета — соизмерение (расчет) фактических затрат на производство продукции с установленными для цехов плановыми затратами и обеспечение экономии всех ресурсов — материальных, денежных и трудовых. А этого можно достигнуть только организацией строгого режима экономии при участии всего коллектива хозрасчетного цеха. Но это в свою очередь требует правильного и эффективного учета всех затрат по каждому хозрасчетному цеху через систему учетных документов, систематического прихода для учета расхода сырья и материалов, энергии, топлива и т. д.

Внутризаводской хозрасчет обязательно требует, чтобы материальное поощрение производилось в соответствии с количественными и качественными результатами, достигнутыми непосредственно в данном конкретном хозрасчетном подразделении каждым конкретным его работником.

В новых условиях планирования и экономического стимулирования наиболее эффективными формами премирования рабочих являются:

а) премирование отдельных за выполнение и перевыполнение технико-экономических норм; б) премирование складских и поверстальных за выполнение и перевыполнение плана по объему производства продук-

ции, осуществляемое не по показателям всего цеха, а по показателям участка, смен, бригад данного цеха;

в) премирование за экономно-материальными ресурсами.

Внутризаводской хозрасчет предполагает применение системы материальной ответственности подразделений друг перед другом в случаях, когда по причине неорганизованности и упущений в работе один цех наносит другому ущерб, который приводит к снижению достижений данного цеха (сырв выполнения плана производства, снижение качества продукции, перерасход плановых смет затрат и т. д.)

Переводу цехов, отделений, участков и других звеньев предприятия на хозяйственный расчет должна предшествовать большая организационно-подготовительная работа.

В новых условиях усиливается ответственность всех звеньев предприятия, а особенно хозрасчетных, за повышение эффективности работы предприятия в целом, то есть за общие результаты работы.

В связи с этим может возникнуть вопрос, каким образом распределить прибыль и фонд материального поощрения между хозрасчетными подразделениями? Это зависит от специфики отрасли промышленности и

данного предприятия. Наиболее верным способом распределения прибыли (плановой) является способ распределения по укрупненному весу плановой сметы затрат данного подразделения в общей плановой смете затрат предприятия, но без учета затрат на сырье и материалы, то есть по укрупненному весу стоимости обработки (переработки).

На основании данных о сумме плановых затрат и сумме плановой прибыли по данному хозрасчетному подразделению определяются плановые отпускные цены на продукцию каждого хозрасчетного цеха, участка, отделения.

Фонд материального поощрения по подразделениям предприятия может распределяться пропорционально фонду заработной платы персонала данного цеха. Но конкретная методика распределения плановой прибыли и планового фонда материального поощрения зависит от специфики предприятия.

Дальнейшее развитие внутризаводского хозрасчета из промышленных предприятий является зеленом повышению эффективности каждого звена предприятия и в целом отрасли и промышленности.

Н. АМОСОВ, старший преподаватель подчиненного технического института.

